

Отзыв
на автореферат диссертации Кучерявого Михаила Михайловича на тему
«Информационное измерение политики национальной безопасности
России в условиях современного глобального мира», представленную на
соискание ученой степени доктора политических наук по специальности
23.00.04 – политические проблемы международных отношений,
глобального и регионального развития

Как показывает анализ автореферата, диссертационная работа М.М. Кучерявого выполнена на весьма важную в теоретическом и прикладном отношении тему. Актуальность современного теоретического осмысления данной проблемы объясняется не только ее недостаточной разработанностью отечественной наукой, но и потребностями в реализации современной политики страны в области национальной безопасности.

Всестороннее ознакомление с авторефератом диссертации М.М.Кучерявого, позволяет сделать вывод о том, что в рассматриваемой работе, которая является самостоятельным и законченным исследованием, решена крупная научная проблема. Представленная диссертация написана на достаточно высоком теоретическом и методологическом уровне. Проблема обеспечения национальной безопасности России рассматривается с использованием методов научного познания: от общеполитологического до методов конкретно-политологического анализа. В работе над темой автор использовал широкий круг источников по проблемам безопасности, отдавая приоритет исследованиям политологического направления. На основе политологического анализа процесса обеспечения национальной безопасности в информационно пространстве, в диссертации разрабатываются основные подходы к решению данной проблемы в контексте реалий современного глобального мира. В актив работы следует отнести современный научный язык, что также служит показателем высокой профессиональной и общей культуры соискателя.

Научная ценность и новизна рассматриваемой диссертационной работы во многом обусловлена исследовательским инструментарием диссертации,

который формирует ее концепцию. Его основу «составили два взаимодополняющих друг друга подхода. Первый подход – аналитико-констатирующий. Он основан на признании противоречия между требованиями геополитических реалий к построению оптимальной системы обеспечения национальной безопасности Российской Федерации в глобальном информационном пространстве и складывающейся практикой ее функционирования. Второй подход – вероятностно-прогностический. В его основе лежит гипотеза о том, что одним из возможных путей преодоления данного противоречия является формирование политики модернизации системы национальной безопасности с учетом политических особенностей ее функционирования в глобальном информационном пространстве» (с. 12).

Полученные автором диссертации результаты имеют несомненную теоретическую значимость для современной политической науки и практическую значимость для разработки и реализации государственной политики национальной безопасности Российской Федерации в глобальном и национальном информационном пространстве. К таким результатам, следует, прежде всего, отнести:

- введен и обоснован ряд новых понятий политической науки, необходимых для теоретического изучения и разработки практических рекомендаций по обеспечению национальной безопасности в информационно-политическом измерении: информационно-политическая безопасность, информационно-политическая устойчивость, информационно-политический кризис;

- предложено ввести в политическую науку новые категории: информационный суверенитет, государственная политика информационного суверенитета;

- разработаны и предложены методики, критерии и показатели оценки прогнозируемого состояния системы национальной безопасности в информационном пространстве: методика регрессивного анализа ущерба; методика нахождения квалитетических показателей на основе линейных

сверток для комплексных количественных оценок в политических науках; методика оценки возможного ущерба государству на основе вероятностной модели событий (с. 16-17) и другие.

Мы считаем, что полученные результаты целесообразно использовать при разработке мероприятий по модернизации системы национальной безопасности Российской Федерации. Исследование является завершённым. Диссертация написана на высоком научно-методологическом уровне и показывает, что автор имеет хорошую информационную культуру и умеет ставить и решать принципиально инновационные задачи в исследовательской работе.

Вместе с тем, рецензируемая работа не свободна от некоторых недостатков, свидетельствующих о том, что автором использованы не все резервы исследовательского поля. Так, в работе явно недостаточно уделено внимание исследованию такой проблемы как роль Российской Федерации в становлении международной системы безопасности в глобальном информационном пространстве в современных условиях, на основе сложившихся геополитических интересов в мировом сообществе.

Заключение: диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Кучерявый Михаил Михайлович заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений и глобального развития.

**Ректор Северного (Арктического)
федерального университета
имени М.В. Ломоносова,
доктор философских наук, профессор**

Е.В. Кудряшова



Е.В. Кудряшова
И.В. Матвеев